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De la o vreme încoace, ne-am obişnuit cu ideea ca un dezastru , odată 
produs, să fie prezentat într-un ambalaj artistic şi l ivrat la cald "audienţei generale" 
avide de senzaţii tot mai tar i .  Fatalitatea constituie materia primă preferată a unei 
întregi industrii cinematografice pregătite să pună la bătaie cele mai sofisticate 
tehnologi i .  O demonstrează şi supral icitarea unui subiect precum submersiunea 
Titanicului. Tragicul eveniment îi preocupă, iată, nu doar pe realizatorii de pelicule 
de la Hol lywood, ci ş i  pe doi artişti autohtoni .  Mihai Măniuţiu şi Vava Ştefănescu se 
reîntâlnesc, pe scena Teatrulu i  d in Târgovişte, nu atât pentru a spune o poveste 
arhicunoscută, cât pentru a crea, sub acest pretext străveziu ,  un spaţiu subiectiv, 
permeabil emoţiei . Pentru un spectacol de teatru-dans, situarea în registrul oniric 
reprezintă o opţiune fi rească. Descifrând "visele călătorilor de pe Titanic", Mihai 
Măniuţiu ,  regizor şi autor al scenariu lu i ,  aminteşte, în fond, visul oricărui creator, 
acela de a resuscita viaţa şi i luzia unei identităţi în trupuri le pescuite din mările 
îngheţate ale anonimatulu i .  Plăcerea pură, ludică, de a urzi din nimic personaje dă 
un nou impuls colaborării dintre cei doi artişti , într-un moment în care repertoriu l  
coregrafei părea epuizat, oferind, de la un spectacol la altu l ,  stânjenitoarea 
impresie de deja-vu. 

Amprenta regizorală este detectabilă atât în construcţia de ansamblu ,  cât şi  
în detal i i .  Suprafaţa de joc, austeră în lumina rece, cu intensităţi f in dozate, 
sugerează puntea transatlanticu lu i ,  dar şi întinderea osti lă a oceanului .  D incolo de 
cortina transparentă care separă publicul de scenă, la fel ca în montarea orădeană 
cu lntrusa de Maeterl inck, un rând de scaune îşi aşteaptă ocupanţi i ,  martori muţi 
ai propriei catastrofe. Personajele gravitează în jurul unui reper unic, aisbergul 
imobi l ,  a cărui realitate o percep în moduri distincte. Şi cum acesta este plasat în 
planul îndepărtat al scenei ,  mult t imp actorii trebuie să joace cu spatele la public, 
fapt care le solicită un plus de expresivitate. Mişcări le l i  se ordonează în cercuri 
concentrice, coagulând lumi paralele: de la grupul elegant al pasagerilor de lux, 
care admiră privel iştea gheţarului plutitor (în paşi de dans, ignorând cu totul posibi
litatea catastrofei) ,  la călătorii clandestini ,  aflaţi o clipă mai devreme în faţa cumpli
tului adevăr, precum acea tânără care aleargă pe loc, ca înlănţuită într-un coşmar. 
Imaginile groazei alternează cu secvenţe pl ine de poezie: câteva fete execută 
ultimele pi ruete în sala de bal ,  o făptură debilă, în rochie albă, poartă de colo-colo 
un copăcel fi rav şi nins, cl inchetu l cuburilor de gheaţă din paharele de cristal este 
acoperit de hohote de râs reverberate grotesc, premonitoriu .  Personaju l  pe care 
regizorul îl aduce în compoziţia acestui tablou senzual , doar pentru a anunţa sec, 
la microfon, inventarul bunurilor materiale dispărute, o dată cu vasul ,  la 1 4  apri l ie 
1 9 1 2, face, în mod del iberat, notă discordantă. Chiar şi aşa, spectacolul degajă 
simpl itatea frisonantă a antinomi i lor şi, mai ales, o senzual itate a jocului care se 
datore�ză, cred, compl icităţii benefice, născute în timpul lucrulu i ,  între coregraf şi 
actor i .  Intr-una dintre cele mai sensibile secvenţe ale montări i ,  un bărbat vânjos 
dansează cu cadavru! iubitei prăbuşit pe un scaun ,  încercând, parcă, să-i insufle 
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viaţă prin mişcările sale turbionare. Cl ipa fatidică accelerează şi intensifică 
pu lsaţi i le vieţi i ,  ş i ,  o dată cu ele, pe cele ale erosului .  

Dacă Titanicului i-au trebuit, se spune, două ore şi  patruzeci de minute 
pentru a dispărea în adâncuri ,  spectacolul lu i  Mihai Măniuţiu şi al Vavei Ştefănescu 
reuşeşte să vorbească, într-un singur ceas, d�spre imposibi la disoluţie a iubir i i .  

Teatrul "Tony Bulandra" d in  Târgovişte - Visele călătorilor de  pe Titanic. Scenariul ş i  regia: Mihai 
Măniuţiu. Coregrafia: Vava Ştefănescu. Scenografia: Valentin Codoiu. Cu: Silvia Gâscă, Sebastian 
Bălăşoiu, Vitalie Ursu, Georgiana Mazilescu, Romi Moruţan, Maria Nicola, Irina Melnic, Corneliu Jipa, Sorin 
Ionescu, Clara Flores, Liviu Vlad, Rodica Ursu, Laura Voicu, Radu Ciobănaşu. Data reprezentaţiei: 
24 aprilie 2005. 

Dana CRISTEA GRIGORESCU 

Creştinismul a fundamentat pe teoria bunătăţii structurale a f i inţei întreaga 
civi l izaţie europeană, aşa cum o cunoaştem azi, dar g lasuri tot mai numeroase, 
argumentate ştiinţific, afi rmă şi probează o altă real itate. Violenţa, cosmetizată sau 
nu,  face parte din existenţă şi mai ales din fiinţa umană. 

De ce se vorbeşte în teatru cu violenţă despre violenţă? lată o întrebare la 
care teatrul oferă de la catharsisul elin încoace, continuu răspunsuri. Tragedia 
greacă abundă în violenţă, seria crimelor shakespeareane confirmă natura 
agresivă a faptelor umane. Limba vorbită pe scene e ultima redută căzută în 
numele verid icităţii dramatice. Sunt numeroase glasurile care reclamă excesul de 
brutal itate şi agresivitatea din textele pieselor noi de teatru ş i ,  nu în u ltimă instanţă, 
le refuză. Pe de altă parte, nu sunt puţin i  cei care spun că viaţa este un fapt în 
esenţă violent, pe care teatrul nu poate să-I ignore, dacă vrea să rămână oglinda 
vieţ i i .  

Această ubicu itate şi diversitate a formelor violenţei este denunţată în teatru 
de o nouă generaţie de dramaturgi care se revendică de la brutal ism şi 
neoexpresionism. Problema pe care o ridică la n ivel estetic acest tip de texte este 
aceea a adecvări i regiei la mesaj .  Pentru Alina Nelega (dramaturg premiat de 
UN ITER, şi jucat în ţară şi în străinătate) , exerciţiul regizoral este o cale de anal iză 
practică, urmată acum de def in irea teoretică a mij loacelor punerii în scenă a 
acestor texte noi , cărora le-a dedicat ani de studiu şi practică, atât ca dramaturg 
cât şi ca teoretician şi analist al fenomenulu i  dramaturg iei noi . Să ne amintim că 
DramaFest, festivalul dramaturgiei noi , deschidea în 1 997 drumuri către scenă 
textulu i  nou de teatru în România. 

Marius von Mayenburg face parte din acest curent h iperrealist de extracţie 
neoexpresionistă, care a cucerit în ultimi i  ani şi scenele româneşt i ,  iar montarea 
cu Paraziţi de la Teatrul Ariel din Târgu Mureş este o excelentă lecţie despre 
deteatralizarea pe care o pretinde de la regizorul textelor noi . Aşadar, Al ina Nelega 
a montat întâi Paraziţi, textul lu i  Marius .von Mayenburg ,  apoi a enunţat cele zece 


